Novaj Községi Önkormányzat Képviselő-testülete

3327 Novaj, Rákóczi u. 3. 

Előterjesztés a Képviselő-testület 2015. március 26-i ülésére 

Előterjesztés tárgya: Novaj, Kossuth Lajos u. 17. sz. alatti ingatlan tulajdonjogának a rendezése
Előterjesztést készítette: dr. Fodor Ferenc aljegyző
Tisztelt Képviselő-testület!

A Novaj, Kossuth Lajos u. 17. sz. alatt található ingatlan tulajdonjogának a rendezése már régóta húzódó probléma. Felvettük a kapcsolatot Varga Zoltán Úrral, aki Tófalu településen lakik. Az ő 400.000,-Ft összegű tartozása, mely Eger Megyei Jogú Város Önkormányzatának a javára került bejegyzésre az ingatlan-nyilvántartásba képezte az akadályát annak, hogy az ingatlan az Önkormányzat tulajdonába kerüljön.
Megszerkesztettem egy okiratot, melyben a tartozásának elengedését kérte Eger Megyei Jogú Város Önkormányzatától. Lakóhelyén felkerestem együttműködő volt, ezen okiratot aláírta. Az okirat megküldésre került Eger Megyei Jogú Város Önkormányzatának, mint a tartozás jogosultjának.

A jogosult 2012. március 12-én kelt levelében arról tájékoztatott, hogy Varga Zoltán kérelmét elutasította. Egyidejűleg megoldásként javasolta azt, hogy Novaj község Önkormányzata vállalja át Varga Zoltán tartozását, melyhez a jogosult a hozzájárulását adja, és amennyiben a tartozás megfizetésre kerül kiadja a törlési engedélyt. A tartozás részletekben való törlesztésére is van lehetőség.

A jogosulttal történő egyeztetés alapján a fennálló követelés 452.759,-Ft.
Ezen összeg részletekben történő megfizetését a tulajdonjog rendezésének további elhúzódása miatt nem javaslom, az ügy mielőbbi lezárása érdekében az egyösszegű teljesítés lenne a legcélszerűbb.

Tervezet
…./2015. (III.26.) számú 

Képviselő-testületi Határozat

A Novaj Községi Önkormányzat Képviselő-testülete a fenti tárgyú előterjesztést megtárgyalta és az alábbi határozatot hozza:

A. Alternatíva

A Képviselő-testület felhatalmazza Dr. Darvainé Dr. Kádár Katalin polgármestert arra, hogy tegyen tartozásátvállaló nyilatkozatot Varga Zoltán 452.759,-Ft összegű tartozásának a vonatkozásában majd ezen összeg egy összegben kerüljön megfizetésre Eger Megyei Jogú Város Önkormányzatának a részére

B. Alternatíva

A Képviselő-testület felhatalmazza Dr. Darvainé Dr. Kádár Katalin polgármestert arra, hogy tegyen tartozásátvállaló nyilatkozatot Varga Zoltán 452.759,-Ft összegű tartozásának a vonatkozásában, majd kérje ezen összeg részletekben történő megfizetésének az engedélyezését.

C. Alternatíva

A képviselő-testület nem támogatja azt, hogy Varga Zoltán 452.759,-Ft tartozását Novaj Község önkormányzata átvállalja.
Felelős:        Dr. Darvainé Dr. Kádár Katalin polgármester, dr. Fodor Ferenc aljegyző
Határidő:    2014. március 31.

